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Tot Uzina Electrică
—  Răspuns ziarului unguresc local —

Ziarul unguresc din localitate s ’a 
supărat grozav pe noi, fiindcă exami
nând situaţia uzinei electrice comunale, 
am ajuns la concluzia că Primăria tre- 
bue să concedieze imediat pe foştii 
funcţionari administrativi ai firmei Ganz.

Cerem imediata lór concediere, nu 
pentrucă sunt unguri ci pentrucă aşa 
pretind. interesele generale a . oraşului 
nostru.

D ela exploatarea uzinei. eleclrice 
în regie^şi până azi,, am, ajuns la., con-: 
yingerea că exploatarea, cel puţin,in. 
anul curent,, după foaie probalilăţile va 
fi deficitară. Se impune o bună chiver- 
nisală şi suprimarea tuturor cheltuelilor, 
cari nu sunt strict" necesare. Ori,, noi 
suntem convinşi, că economiile acestea  
se, pót, face numai p r in con ced ierea , 
menţionaţilor funcţionari, fiindcă Primă? 
ria n’are nevoie de serviciul lor, pe care 
îl pot îndeplini tot atât de bine actualii 
ei funcţionari. Economiile sunt de ri
goare, pentrucă, inafară de deficit, sta
rea actuală a Uzinei lasă de dorit, fiind
că firma Ganz a luat smântână şi nouă 
ne-a.dat. fier v ech i; deci în viitorul ap
ropiat" o mulţime de maşini uzate vor 
trebui să fie înlocuite şi pentru înlocuire 
avem nevoie de capitaluri considerabile. 
Primăria este obligată să adune capita
lurile acestea din bună vreme, dacă 
nu vrea. să rămână oraşul, în întuneric 
sau să contracteze datorii^ cari vor apăsa 
greu asupra-tuturor locuitorilor. In situa

ţia aceasta păstrarea funcţionarilor ad
ministrativi ai firmei Ganz în serviciul 
Primăriei constitue o risipă a banului 
public.

Ziarul unguresc protestează în con
tra principiului protecţiei muncii româ
neşti şi ne, vorbeşte despre o paşnică 
colaborare, despre care noi credem, că 
trebuia începută acum 20 ani, angajând 
la uzinele electrice şi funcţionari ro
mâni. Colaborarea paşnică nici azi nu e  
târzie. Mai sunt o mulţime de întreprin
deri minoritare, la cari nu e  angajat

In vasta ţară a regimului sovietic, 
stărue cu tenacitate o situaţie tulbure şi pri
mejdioasă, ce pare a fi fără isprăvire. Ştirile 
din presa mondială referează mereu despre 
trădări şi sabotaje, urmate de condamnări şi 
execuţii In masse.
| Şi poate lumea s’ar dumiri, găsind o ci
vică şi patriotică tâlcuire procedeelor de ex
terminare, dacă trădătorii şi agitatorii sabo
tajelor ar fi obliciţi în rândurile foştilor sau 
actualilor duşmani ai sistemului de guvernă
mânt. Dar dinpotrivă, cei executaţi fără ex
cepţie sunt din cadrele apostolilor şi interne? 
ietorilor regimului de azi.

Dacă există de fapt trădări acolo şi 
sabotaj în producţie, atunci faptul trebue să 
dispună de o adâncă pricină şi cauzalitate. 
Şi asta nu poate fi decât nemulţumirea ajunsă 
la limită. Această nemulţumire poate fi es- 
plicată iarăşi numai prin împrejurările de traiu

nici un român. Poftiţi, începeţi colabo
rarea, că noi aşteptăm ofertele. Sau. 
ziarul unguresc îşi imaginează, o cola? 
borare,, în care noi s ă . dăm . toate favo? 
rurile protecţiei industriei şi comerţului^ 
naţional unor întreprinderi, cari în 
schimb boicotează sistematic elementul 
românesc?

In fine, concepţia, noastră de viaţă > 
este foarte simplă:, vrem săifim respec
taţi ca stăpâni necontestaţi; ai ţârei 
noastre şi dacă ne asumăm răspunde
rea pentru organizarea şi susţinerea, 
Statului nostru, revendicăm şi dreptul 
de a conduce întreaga activitate ome
nească depe plaiurile, pe cari ni le-a  
hărăzit bunul Dumnezeu şi forţa de viaţă 
a neamului nostru.

complect nemulţumitoare şi neagreate de 
popor.

Cari sunt de fapt stările acolo, nu pu
tem ştii însă şi aprecia cu preciziune. Ţara 
aceasta formidabilă e oarecum isolată şi nu 
avem mijloace şi îngăduinţe a o pătrunde. 
Suntem astfel avizaţi numai la dibuire, ori 
asta e încă departe de realitate.
• Un lucru e cert însă că situaţiile din 
acea ţară sunt exploatate de vajnicii apărători 
ai sistemului economic de azi, cari înfierează 
ca sacrilegiu orice tendativă de a-I schimba 
şi cari predică întangibilitatea lui, declarându-l 
un fel de «tabu».

Aceştia nu veau să ştie şi se trudesc 
ca nici alţii să nu ştie că înarmările exage
rate, cari storc vlaga popoarelor, că războiul 
chino-japonez, cucerirea Abisiniei, revoluţia 
spanioală, ura dintre popoare şi rase,- toate 
sunt nefastele rezultate ale sistemului econo-

Sistemul economic de azi

Faptă şi suferinţă 
românească în Ardeal

— Urmare —
Fără folos, fiindcă şi peste Dunăre era 

primejdie de- către barbari. Dunărea se trece 
uşor pe la vaduri; Dunărea îngheţată nu e o 
piedecă. Iar barbarii aveau nevoie de bogăţiile 
din-,oraşe,: iaracestea  , se aflau pe drumul 
Capitalei celei noi, Constantinopolul, dincolo 
de apă. Intr’acolo se împingea pornirea nestân- 
jenitâ a năvălirilor^ Fără folos pentru Imperiu, 
pentrucă nu cu o populaţie îngrozită, supusă 
panicei, se apără o graniţă ameninţată.. Nu
mele de.‘Dacia ilui Aurelian, dat malului drept 
dunărean, a înşelat pe unii şi a ajutat pe 
alţii să înşele., Acea, Dacie; nouă era, numai 
pentru lumea oficială. Dacia veche, cu oame
nii ei, vechi de mii de ani, cu ţeranii ei Ina
movibili, rămânea, prin puterea lucrurilor, mai 
tare decât toate hotărârile: împărăteşti, unde 
fusese.

II.
Din nou se făcea acolo o lume închisă, 

au totul închisă de spre Apus. O lume 
cparte, cu satele ei cârmuite după cele mai

vechi datini, rămas fără schimbare, dar îm
brăcate acum în cuvintele latine ale moştenirii 
romane.

' Pe aici n’au trecut barbarii cei mulţi, 
cărora după 300 li s’âu deschis porţile şi au 
năpădit şesul muntean, scurgându-se de acolo 
în jos către Roma cea nouă constantinopoli- 
tană. N’aveau ce căuta aceşti neştiutori ai 
comorilor din fundul pământului. Nici vorbă 
de vre-o aşezare pe aici a neamurilor ger
mane în veşnică trecere spre- Miazăzi. Dar 
spre Apus mergea şi mai departe, pe ace
leaşi luntri uşoare săpate în trunchiul steja
rilor din pădurile meree, de-a lungul Murăşu- 
lui, sarea.

Pentru sare, de la căutarea căreia a 
rămas şi vechiul nume grecesc de Hărina, 
pentru sarea din ocne şi din slatine, au avut 
pe la 800 o întrecere la stăpânirea Ardealu
lui trei neamuri, fiecare din ele cercându-i pe 
la Apus porţile ferecate: Avarii, din şesul 
Dunării mijlocii, din pustă, Bulgarii, cari aveau 
acum intrarea pe la Branicevo şi Belgrad, la 
cheile Banatului, şi îndată, moştenitori ai 
Avarilor, pe cari-i nimiciseră, Francii lui Ca- 
roI-cel-Mare, oamenii Bisericii apusene, cato
lice, ostaşii de sânge german ai noii împă
răţii romane.

Pe Avari, i-au dus adesea ţeranii Arde
alului pe luntrile lor. Oameni ai împăratului, 
ai Haganului sau Hanului avar, un fel de Turci, 
mergând cu horda, ca Hunii, mai vechi, au 
fost şi ei. Bulgarii au căutat numai a tâ ta : să 
capete de aici, căci în şesul muntean nu erau . 
stăpâni, cum s’a crezut multă vreme, sarea 
de care aveau nevoie (bani de aur n’au bătut 
niciodată şi comorile lor nu.cuprinde obiecte 
de aur). Ei s’au oprit înaintea puterii Francilor, 
cari au orânduit împărăteşte Panonia Avarilor 
intinzându-şi stăpânirea, şi pe Dunăre, fără 
îndoială peste margenile ardelene* unde, după 
obiceiul, lor, au făcut graniţă întărită, cu ce
tăţile, gradurile de azi (Oradea, Bălgrad — 
Alba-Iulia), care sânt toate înălţate de dânşii, 
pe cine ştie ce frânturi de ziduri romane ori ■ 
şi dacice.

Astfel din nou am făcut parte din Roma, 
în forma ei cea mai nouă, ,a împăraţilor 
franci. Do la coasta Oceanului Atlantic 
până in CarpaţU secuieşti, pe ruina Acarilor 
şi tn ciuda Bulgarilor, era numai o fard. 
Şi Ardelenii cari nesupuşi barbarilor, erau 
Romani, de sine stătători, deci Români, vor
bind acuma româneşte, au fost ascultători de 
frânţii apuseni.

Astfel, pe lângă judele cel vechiu, jude-
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mic de azi bazat numai pe egoism.
Căci iată ce ne înfăţişează acest sis

tem : Deoparte colosul de averi cumulate, de 
altă parte mulţimile plângătoare pe sfărmă- 
turi de câştiguri de mizerie şi foame. Pe o 
parte a globului pământesc se întinde fumul 
greu au produselor incendiate ca surplus su
părător, iar pe altă parte a aceluiaş glob at
mosfera e pătrunsă de ţipetele desperate a 
milioanelor cari se luptă cu foametea.

Şi asta nu e fantazie, ci o crudă reali
tate: ştirile aceleaşi prese mondiale bazate 
pe cifre şi statistici ne informează în această 
direcţie. In Brazilia bunăoară din Ian. până 
în Iulie 9 milioane saci de cafea s’au scufun
dat în mare şi acum se proiectează a se 
mări doza destinată distrugerii. Şi tot în a- 
ceastă formidabilă cantitate se distruge în 
Canada grâul. Iar aceste nefaste procedeuri 
se operează în interesul menţinerii preţurilor 
dorite de comerţul lucrativ.

Paralel cu aceste distrugeri de bunuri 
şi produse comestibile, aceeaş presă ne in
formează că într’un ţinut al Chinei patru mi
lioane de oameni sunt cuprinşi în braţele si
nistre ale foametei.

In Germania e prohibită pâinea din grâu 
curat, iar cea de secară în stare proaspătă 
şi molcuţă nu-i voe a se consuma — decât 
a doua zi, când s’a întărit. Şi e în plan a se 
introduce sistemul cu bonuri la pâine, cum 
era şi la noi în vremea bejeniei războiului.

Dacă ar lipsi mijloacele de transport şi 
dacă produsele distruse ori destinate distru
gerii nu s’ar putea transporta acolo unde ele 
lipsesc — n’ar fi nimic de zis. Dar asta nu stă.

Ne enumărăm Intre statele cu o produc* 
ţiune abundentă, încât dacă problema organi
zării târgurilor şi a politicei de transporturi 
s'ar aranja, am putea spune că suntem o ţară 
eminemante in plină desvoltare economică.

Pentru ca desfacerea mărfurilor să se 
facă în folosul fi a producătorilor, trebue or
ganizată vânzarea. Nu este suficient numai a 
şti dacă produce, ci trebue să ştii să şi vinzi.

In concluzie, chestiunea desfacerii este 
tot atât de importantă ca şi aceea a produc
ţiei.

Luând numai judeţul Alba, unde avem o 
producţie — putem spune — de tot felul de 
produse şi cari produse în majoritatea lor sunt 
deficitare dacă s'ar calcula matimaticeşte toate 
investiţiile făeute cu produsul respectiv; ace
asta cum am spus se datoreşte faptului, nu că 
n'am şti să vindem, dar nu avem organizate 
târguri unde să vină cumpărători, ci avem nu
mai târguri locale mici.

Avem legea oboarelor, care trebue res
pectată, ori însăşi acei chemaţi cu organizare 
lor, nu vor s-o pună în aplicare, deşi conştienţi

când serbătoarea supt vre-un pom bătrân, ca 
pănă mai ieri la Moţi, s’a luat de la Franci 
aşezământul germanic al ducelui. Cuvântul 
l-am părăsit, fiindcă se amesteca uşor cu 
verbul »a duce«, şi în loc, de la Slavii cari 
fuseseră de mult pe aici, cum se vede după 
vechile nume ale satelor, dar cari fuseseră 
împinşi de Huni, şl mal ales Avari, spre 
Apus, ca să lase loc hordei în Panonia, am 
luat cuvântul de Voevod pentru conducătorul 
în războiu şi oblăduitorul în pace al ţerii 
celei mari.

Căci era o Jară-Româneascâ a tuturor 
Românilor din Maramurăş ta Dunăre, şi erau 
ţeri mai mici după ape: Ţara Oaşului, Ţara 
Jiului, Ţara Oltului, Ţara Bârsei, ţeri despăr
ţite prin »pădurea românească« şi peste ţeri 
erau Voevozi, de rândul al doilea, cari tin
deau să se unească supt puterea Voevodului 
celui mare al tuturor Românilor, asemenea 
ducelui carolingian, din care ieşise apoi, în Pa
nonia, ducele, regele morav al Slavilor.

*
Peste ţara aceasta de ţerani s’au întins 

aproape în acelaşi timp, două înrâuriri, din 
care ne-am obişnuit să vedem numai pe cea 
din Apus, a Ungurilor, popor de rasă fineză,

Această rânduială economică a societăţii 
omeneşti, care îngădue aceste aberaţii sinis
tre şi nejustificabile dintr’un punct de ve
dere uman mai superior, — şi nu numai că 
le îngădue, dar le ridică la rangul de sistem, 
— nu putem zice că e condamnabilă ?

Pentru ilustrarea acestor metehne, avem 
insă pilduiri şi argumentaţii suficiente şi la 
noi acasă, fără a mai trece graniţe şi mări. 
Noi suntem un stat eminamente agricol şi 
exportator de produse agricole. Ar fi deci nor
mal ca in marea noastră familie să nu fie 
membru care să ducă lipsă în materie de ali
mentare.

Dar numeroase statistici fac dovadă des
pre o insuficientă nutriţie la copiii noştri de 
şcoală. Un medic şi politician mai anul tre
cut a evidenţinat că anual sucombă sute de 
mii de ţărani din cauza unei insuficiente şi 
slabe alimentaţii.

In atari împrejurări cei cari se frământă 
şi ocupă cu aceste lucruri nu vor fi surprinşi 
de faptul că în Germania lui Hitler dictato
rul, pe terenul producţiei alimentare agricole 
s’au luat nişte măsuri de vitală importanţă, 
cari au de scop să pună capăt anarhiei eco
nomice. In baza acestor măsuri producţia 
nu mai e lăsată la cheremul agricultorului, 
ci este reglementată şi controlată de stat. 
Nu se mai dispune de produse, ci aceste se 
pun la dispoziţia ţării. Deci s’a ajuns aici la 
convingerea că egoismul economic cu vorba 
bună nu poate fi mulcomit.

Şi astfel caravana, împotriva tuturor 
aparenţelor, hălădueşte încet spre noi orien
tări economice.

că s-ar putea valorifica cu mult mai bine pro
dusele, nu o aplică, de teamă că comunele 
unde sunt târguri mici, n-ar mai avea bani 
pentru a plăti salarii frumoase primarilor, etc.

Până când rămânem impasivi ? căci pe 
lângâ acestea târguri s'ar putea organiza şi 
silozuri pentru păstrarea cerealelor etc. iu 
afară după cum am spus că vor veni negus
tori de toate clasele cari sunt siguri că vor 
găsi marfa suficientă, nu cum s'a întâmplat şi 
se întâmplă fi astăzi. Pentru a tace o cum
părare de vite, nu se găsesc destule nici pen
tru un vagon fiind silit negustorul ca să cer
ceteze comună de comună pentru a-1 com
plecta. Acesta este numai un singur caz. Oare 
acest negustor va mai veni a doua oară ? nu, 
deci iată de ce nu putem noi valorifica bu
nurile.

Se impune ca în ceasul din urmă să se 
organizeze târgurile, singurul loc, unde se în
tâlneşte oferta cu cererea, cari stabilesc pre
ţurile tuturor produselor naţionale ale ţării.

Ecoul Economic.

dar şi turcească, trăind mai mult după dati- 
nele de rătăcire şi de luptă ale Turcilor, pe 
când alt neam turcesc, care trece pe rând 
supt numele Pecenegilor şi al Cumanilor, pă
trunde în Ardeal prin păsurile moldoveneşti 
din Răsărit. Ardealul a fost, de fapt, împărţit 
în două prin aceste străbateri.

Vremea când s'au înfăţişat aceste două 
neamuri de cotropitori începe cu veacul al 
X-lea. lntâiu Pecenegii, din părţile viitoarei 
Moldove, mai ales, s’au strecurat aici. Erau 
un neam trăitor in stepă, având ocolo un 
centru de unde se întindea înrâurirea lor, prin 
strângător de dijme şi daruri, prin purtători 
de porunci, asupra vecinilor nedestoinici a 
se apăra, ori bucuroşi că scapă numai cu 
acest preţ de răscumpărare, care nici nu 
era prea greu. Dar ici şi colo părţi dintre 
dânşii, deprinse, de aceşti vecini, cu altfel 
de viaţă, se prefăceau în săteni aşezaţi. 
Mai ales după ce li s’a stricat împărăţia de 
către Cumani, cari sânt faţă de dânşii ca 
Sarmaţii faţă de Sciţi. De aceia de pe la 
1100 începe a se vorbi în părţile ardelene de 
acele »pământuri« şi »păduri« »ale Românilor 
şi Bisenilor«, căci Ungurii numesc Biseni pe 
Pecenegi.

Stăpânirea Cumanilor a cuprins aceleaşi

Muncade folos obştesc
a tinerilor premilitari din jud. Alba

Tabăra de muncă a celor 150 de T. P. 
din judeţele Alba şi Turda s'a fixat în vara 
aceasta în oraşul Aiud.

Tinerii premilitari au lucrat la amenaja
rea unei arene sportive pentru elementul ro
mânesc din Aiud, întrucât arena veche apar
ţine unei societăţi ungureşti, iar accesul româ
nilor la această arenă este foarte anevoios.

Cu toată arşiţa verii şi cu toată abun
denţa ploilor, tinerii au lucrat intens şi disci
plinat.

Tinerii au lucrat sub conducerea d-lui 
maior Petraşeu, comandantul tabcrii de muncă, 
având tot concursul d-lui Cheşcheş Emil şi 
Petreanu Paul din localitate, cari au stat tot 
timpul alături de tinerii premilitari, înfruntând 
deopotrivă cu ei şi binele şi răul.

In timpul lucrului au fost vizitaţi de dl. 
general Nicolau, inspectorul pregătirii premi- 
litare. Prezenţa inspectorului a fost motiv de 
refacere a foiţelor şi avântului tineresc.

La încheierea lucrului s'a dat o masă 
camaraderească în parcul oraşului, când dl. 
maior Petraşeu a închinat în sănătatea M. S. 
Regelui Carol II şi mulţumeşte tinerilor pen
tru concursul dat.

In numele tinerilor premilitari răspunde ins
tructorul Drăghici Mircea, care mulţumeşte 
dl. maior Petraşeu pentru grija părintească ce 
le* a purtat-o şi urează sănătate şi viaţă lungă 
M. S. Regelui şi domnescului Vlăstar, Mare
lui Voivod de Alba-Iulia.

26 August 195?

Publicaţiune.
Comitetul şcolar al liceului «Titu Ma- 

iorescu» publică o nouă licitaţie pentru apro
vizionarea liceului şi internatului cu 100 (una 
sută) stânjeni lemne de foc, esenţă tare, 
calitatea I.

Licitaţia se va ţine în ziua de 30 Au
gust cor. orele 12 în biroul Direcţiunii.

Ofertanţii vor prezenta ofertele până la 
ora 11 a. m. a acelei zile, în plic închis şi sigilat.

Licitaţia se vor ţine conform prevederi
lor L. C. P.

Direcţiunea liceului «TITU MAIORESCU».

B C inem atograf. Sâmbătă la 9, Dumi
necă la 5, 7 şi 9, Luni la ora 9 o operetă 
senzaţională: „DOMNIŞOARA LILY“. Un film 
mai frumos şi mai plăcut ca acesta nu s’a 
văzut de mai mulţi ani. Conţinut admirabil şi 
cântece splendide, Primactori: Franciska Oaăl, 
Hans Jaray, Szőke Szakáll. — Journal.

părţi răsăritene ale ţerii, clina din stânga a 
a Carpaţilor şi o parte din şesul ce se desfă
şură la poalele lor, împreună cu Ţara Bârsei. 
De acolo nu-i vor scoate Ungurii decât după 
1200 şi anume cu ajutorul unor apărători de

Sraniţă căutaţi în locuri foarte depărtate, 
avalerii Teutoni, călugării înarmaţi cari aţi 
fost aduşi tocmai de la Ierusalim, unde se 
întinsese stăpânirea turcească.

In ce priveşte pe Unguri, ei au plecat 
din Ţinutul de de-asupra Dunării-de-jos, au 
încunjurat pe deasupra Moldova de mai târ
ziu, au trecut, ca Hunii şi Avarii, ca Tatarii 
de mai târziu în rătăcirile lor prădalnice, 
prin văile maramurăşene şi s’au lăsat sta
tornic peste Slavii din Panonia, peste Moravi, 
întemeind aici un Stat deocamdată nesigur 
şi destrămat.

Ca orice Turci, ei îşi căutaseră un să
laş central, pentru aşezarea seminţiilor năvă
lirii. De aici ar fi făcut ca şi Pecenegii şi 
Cumanii, mulţămindu-se a dijmui prin vecină
tate, dacă nu i-ar fi prefăcut cu totul legea 
creştină, pe care au primit-o întâiu de Ia Ră- 
săritenii din Bizanţ, apoi de Ia Apusenii din 
Germania şi, prin anume călugări misionari, 
şi din Italia.

— Urmează —

Valorificarea produselor
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gnforroafium
a  Vizită m inisterială. Joi în 19 Aug. 

crt. oraşul nostru a fost vizitat de Dl. Vaier 
Pop Ministrul industriei şi comerţului. A ve
nit cu maşina dela Alba-Iulia şi a descins la 
Primărie, unde a fost întâmpinat de oficiali
tăţile administrative. S’a interesat de clădirea 
Bisericei ortodoxă şi a promis ajutor in sco
pul clădirii. Dl. Ministru s’a abătut pe la Aiud 
în drumul ce-1 face prin Transilvania în sco
pul inspectării şi cunoaşterii relaţiunilor ce
tăţeneşti.

B P entru  ieftinirea combustibilului.
E foarte semnificativ felul în care se proce
dează la Bucureşti în chestia scumpirei zi de 
zi j a |  lemnelor de foc. Ministerulflndustriei 
voia să dea în seama comisiei de maximare 
a preţurilor şi chestia urcării preţurilor la 
combustibil. In prealabil însă ministerul a 
conchemat la o şedinţă pe comercianţii de 
lemne. In această şedinţă s’a ajuns la urmă
torul edificator rezultat, prin care marinimoşii 
comercianţi şi au spus verdictul final: «E re
comandabil ca publicul să se îngrijească de 
lemne din bună vreme, pentrucâ preţurile se 
vor ridica încă». Iată deci câtă seamă pune 
comerţul pe acţiunea de coborîrea preţului 
întreprinsă de guvern. In conferinţa convo
cată tocmai în scopul mulcomirii scumpetei, 
se anunţă categoric o nejustificată urcare. 
Se cere intervenţia guvernului — dar nu ne 
aşteaptăm la prea mult în privinţa asta. Pub
licul consumator nu prea e aplicat a primi 
sfatul şi ameninţările traficanţilor combustibi
lului, pentrucă nu prea se poate aproviziona 
cu lemne pentru durata întreagă a iernii. Şi 
pe o singură săptămână vine cu greu! Aşa 
că nu ne rămâne de făcut altceva decât să 
protestăm împotriva urcărilor cu care suntem 
ameninţaţi şi să cerem a se justifica aceste 
urcări. Cauza în mare parte rezidă în faptul 
că C. F. Reul a urcat tariful transportului şi 
în acelaş timp s’a dat curs liber exportului 
de lemne. Ar trebui deci scăriţat tariful trans
portului intern şi a-1 mări la transporturile în 
afară de ţară. Imediat s’ar produce în cazul 
acesta un echilibru şi guvernul s’ar putea 
lăuda că a făcut ceva bun in interesul cetă
ţenilor, nimerind pe calea cea bună în direc
ţia ieftinirii lemnelor.

B C. F. R. D irecţia Generala a Căilor 
Ferate plănueşte — după cum se svoneşte — 
scăderea preţurilor la biletele de călătorie. 
Afirmative vor scădea preţurile biletelor de 
cl. II. şi III. rămânând însă la cl. I. aceleaşi 
preţuri. Direcţia intenţionează aceste scăderi 
fiind încredinţată că pe lângă preţuri mai scă
zute, călătoriile vor fi mai frecvente şi înca
sările mai mari. Statistica reducerilor de peste 
vară a documentat cu cifre acest lucru.

B D ela S ocie ta tea  de vânătoare 
„Diana“. Facem un apel călduros către toţi 
vânătorii şi amatorii de vânătorie, să se îns
crie în societate, unde în cadre legale îşi pot 
îndeletnici această frumoasă şi salubră pasiune. 
Ar îi de dorit să se înscrie Români cât mai 
mulţi, pentru a putea constitui un comitet al 
societăţii cu majoritate românească. Cei cari 
se înscriu în urma acestui apel, vor fi scu
tiţi de taxa înscrierii, iar taxa de membru 
le va fi redusă la 700 Lei. înscrierea se 
anunţă la Dl Maior Papiniu, secretarul socie
tăţii. Actele trebuitoare se vor înainta până 
la 15 Sept. crt. iar societatea va trimite in 
bloc toate cererile la Alba-Iulia pentru per
misele cuvenite. Şi dela 1 Oct. apoi cei. nou 
înscrişi pot să vâneze în voie. Acelaş apel 
îl adresează societatea şi intelectualilor dela 
sate şi ţăranilor, cari iubesc vânătoria. Pen
tru aceştia se face reducere la 500 Lei — 
dacă înscrierile vor fi în număr satisfăcător. 
Pentru cei dela sate nu-i cu rost a se cons
titui în societăţi a parte, căci în acest caz 
cheltuelile lor sunt mai mari. Dacă însă se 
vor îngloba în Soc. Diana din Aiud — şi te
renurile vor putea fi cuprinse cu arăndă mai 
potrivită. Iar vânătoria se va putea îndelet
nici mai unitar şi mai cu folos.. Deci orice 
Român cu atragere spre vânătorie să-şi ţină 
de datorinţă a intra în cadrele «Dianei» în- 
tărindu-o şi dându-i caracterul românesc cu
venit. Diana.

B C lădirea  drum ului nafionaL Anul 
acesta ne-a sorocit norocul o mulţime de con
venienţe şi bucurii concomitent cu construcţia 
acelei porţiuni din şoseaua naţională, care 
traversează vatra oraşului nostru. Din primă
vară timpurie decurg lucrările până la acest 
sfârşit de vară şi încă nu se vor termina cu
rând, după cum arată semnele. Porţiunea ce 
străbate oraşul nu e tocmai atât de mare, în 
raport cu timpul pe care-1 reclamă. Asta vine 
din faptul că întreprinderea constructoare an
gajează prea puţini muncitori, pentru propor
ţia lucrărilor. Asta în fine ar fi treaba lor. Dar 
prelungirea peste toată primăvara şi vara a 
lucrărilor cu deranjurile de circulaţie şi cu 
hoartoapele şi bolovanii împrăştiaţi pretutin- 
denea, asta merge pe socoteala cetăţenilor 
urbei şi pe nervii noştri a tuturora. Şi poate 
nici asta n'ar fi o pacoste aşa mare; cel pu
ţin se mai face niţică variaţie şi înviorare în 
monotonia provincială a vieţii de toate zilele. 
Necazul e că alăturea de drumul clădit gata, 
se lasă o mulţime de gropi, mormane de piatră 
netrebnică şi alte inconvenienţe, cari trebuesc 
înlăturate şi orânduite oare cum. Şi cine, şi pe 
acui cheltuială se va face treaba asta? Apoi 
ar fi chiar timpul să se mai termine odată cu 
nerânduiala, deranjul şi forfota ce ne încurcă 
atâta dealungul uliţelor. Ne miră mult faptul 
că factorii competenţi nu se sinchisesc deloc 
in chestia asta.

B Scum pirea din cei tre i ani din 
urm ă. Viaţa se scumpeşte zi de zi şi se va 
mai scumpi. Din numerii următor se poate 
constata marea scumpire din cei trei ani din 
urmă.

1934 April 1937 Apr. deosebirea
Clapa kgr. Lei 0.85 Z18 156%
crumpenele .  ,  1.33 2.67 150%
carnea de vtti „ 15.84 25 57%
peştele sărat . » .  38.77 109.33 183%
orezul .  .  10 19 88%
untul de lemn. .  .  80 128 60%
zahărul cub ,  .  26 30 16%
talpa .  -n o 215 87%
lemnele de foc vagonul „ 4400 6000 48%
stofa de haine 100-500 380-960 125%
eşadară viaţa s'a scumpit în cei trei ani din 
urmă cu 16—183%, ceeace face una cu alta 
100 la sută, aşadară îndoit. Şi se va mai 
scumpi.

B Târgul de ţa ră . Joia trecută în 19 
a lunei curente s’a făcut târg de ţară in ora
şul nostru. A fost ceva mai frecventat şi cu 
şătri mai multe şi mai variate in negoţ decât 
într'o Joie comună. Mai ales s'a deosebit de 
mărturia simplă prin desele mese a sfârligari- 
lor cu jocuri de noroc şi şatra comedia şului 
gălăgios, care mânca hârtii şi scotea panglici 
colorate pe nas. Bată-1 toaca, că mult se mai 
minunau şi râdeau muierile de el. In colo 
marfă destulă, dar cumpărări nu prea dese,— 
aşa se plâng negustorii. Câte o ladă pentru 
fete de măritat şi mai câte. o mobilă frumos 
şi în figuri vopsită se mai vedea pe carele 
sătenilor. Altfel scumpete destul de pronun
ţată. Mai ales legumăria scumpă foc. Bucatele 
deasemenea. Cei cu fotografia rapidă mai prin
deau câte o slujnică şi câte un flăcău, scoţin- 
du-le la minut poza smerită şi semandicoasă. 
Şi încă ceva s'a remarcat cu ocazia acestui 
bâiciu mare: o mulţime de oameni beţi, bălă- 
bănindu-se bolborosind prin mulţimi — fără a 
ţine seamă de codul penal. Că aşa-i româ
nul ; dela orice marfă reţine câţiva golo
gani — pentru un pic de udătură şi voie bună.

m Timbrul M arinei. In interesul Mari
nei de război, cercurile oficiale plănuesc in
troducerea în circulaţie a unui timbru, la fel 
cu cel al Aviaţiei. Asta-i o nouă împunure în 
sarcina cetăţeanului, dar nu ştim încă ce 
valoare vor £avea noile timbre ale Marinei 
şi nici unde şi cum se vor aplica.

B Staţiunile birjelor. Gazeta locală 
ungurească acum a doua oră aduce învinuire 
celor competenţi că nu se îngrijesc şi nu iau 
măsuri potrivite pentru stabilirea unui loc per- 

' manent, unde să staţioneze trăsurile cu caii 
birjarilor de meserie. Cu construcţia asta a 
drumurilor, locul de staţionare a birjelor se tot 
mută, dar încă nu li s'a găsit un loc potrivit, 
ca să nu mai umple cu miros de baligă stră
zile principale şi preajma prăvăliilor în faţa 
cărora se postează. Deci asta e şi o chestie 
de igienă şi curăţenie, care nu trebue tratată 
cu indiferenţă şi desinteres.

B P erea t mundus, fiat iustitia. O
zicală clasică e asta din limba străveche, care 
e mama graiului nostru românesc. Ea ne-a 
venit in minte din prilejul, că unul din abonaţii 
noştri ne-a respins gazeta, pentru nu ştiu ce 
lucruri cari I-au supărat găsindu-le inserate 
printre coloanele ei.'Păi n’avem ce face; chiar 
de ne-om propădi, noi trebue să spunem ade
vărul. In interesul obştesc trebue să ne fa
cem echoul opiniei publice, indiferent că se 
supără cineva. Opinia publică doar e ca plu
garul harnică şi conştienţios, care pentru adu
cerea la brazdă, mai pune mâna pe otic şi 
mai mânueşte şi sfârcul pleznei dela biciu.

B S tan şi B ran  specta to ri la un film 
al lor. Cine nu cunoaşte pe aceşti luceferi ai 
ecranului ? Mai nou aceşti ţipi comici formează 
senzaţia unei nosţime întâmplări din Holly
wood, pe seama căreia petrece toată lumea. 
In ajunul unei premiere renumiţii comici au 
făcut pariu cu nişte colegi ai lor, că vor asista 
la spectacol in plină sală, fără să fie recunos
cuţi de lume. Pentru câştigarea pariului colegii 
au făcut mare vâlvă răspândind între public, că 
cei doi comici vor fi de faţă la spectacol şi 
toată lumea să încerce a-i recunoaşte. Toată 
seara publicul spectator s'a menţinut într'o în
cordată agitaţie şi ovaţiona prelung, pe toţi 
cari aduceau la făptură cu Stan şi Bran. S'a 
şi păcălit publicul de mai multe ori, bănuind 
pe câţiva „nevinovaţi" în chestie. La un mo
ment dat întră în o loje două cucoane, una 
grasă şi una slabă — făpturi aidoma cu a 
comicilor. Toată lumea o crezut că a desco
perit pe cei căutaţi. Dar cercetările minuţioase 
au dovedit că cele două cucoane au fost femei 
veritabile. Bietele femei în surescitarea lor au 
cerut să fie păzite de poliţişti, ca să nu le 
mai incomodeze publicul cu bănueli. Şi atunci 
doi poliţişti au fost rânduiţi în loja lor cari în 
decursul întregului spectacol au stat brinşor 
în loja cucoanelor suspectate. La urmă însă s'a 
dovedit că cei doi poliţişti au fost chiar comicii 
Stan şi Bran în persoană. Şi in felul acesta ei 
au şi câştigat pariul.

Atenţiune.
Părinţii elevilor sunt rugaţi a ceti cele 

ce urmează mai jos: Art. 113 din regulament 
de funcţionare a liceelor şi Gimnaziilor In
dustriale pentru băeţi.

Elevii care au terminat clasa I-a, sau 
clasa Il-a a unui gimnaziu teoretic, agricol, 
comercial, seminarial sau a unei şcoale nor
male pot trece în clasa următoare a unui 
gimnaziu industrial pe baza unui examen de 
diferenţă teoretic şi practic (art 25, din Lege.) 
Acest examen se ţine dela 1—3 Septemvrie 
după normele următoare:

Elevii care vor să treacă în clasa Il-a 
a gimnaziului industrial vor da examen teo
retic la limba germană, geometrie, fizică şi 
desen geometric şi un examen de lucrări 
practice, după programele clasei I-a de gim
naziu industrial.

, Elevii care vor să treacă în clasa II I-a 
a gimnaziului industrial vor da examen teo
retic la limba germană, geometrie, fizico-chi- 
mice, desen geometric şi desen de proecţiuni 
(sau desen special, după specialitatea la care 
se înscriu), precum şi un examen de lucrări 
practice, după programele clasei I-a şi a 11-a 
de gimnaziu industrial.

De vânzare în centrul oraşului o casă cu 
4 odăi, bucătărie cămară, verandă. Infor

maţii în biroul advocatului Dr. Neam fu. 1—2

Cetiţi şi răspândiţi „AiUOUi.“ I



Aviz.,
La liceul «T̂  Maiorescu» au început în- 

scrierile la 25 Aug. cor. şi vor continua până 
la’ 8 Sept. după-care-dată nu se mai fac în
scrierii

Cei ce doresc a şi înscrie băieţii la li
ceul nostru, sunt rugaţi-a se conforma ter
menelor fixate, ca să nu regrete apoi întâr
zierea.

Direcţiunea liceului 
«TITU MAIORESCU»

4.

A v iz .
Gimnaziul Industrial din localitate aduce 

la cunoştinţă ucenicilor următoarele:
Art. 116. Ucenicii, care au o pregătire 

teoretică superioară primelor patru clase, 
pot fi dispensaţi de-a frecventa anumite cursuri 
din Gimnaziul  ̂muncitoresc industrial în urma 
unui examen de dispensă trecut la un gim
naziu industrial (art. 65. din ldge).

Acest-examen constă numai din intero
gări orale asupra materiilor de cultură gene
rală după programa analitică a claselor ma
terii şi prezidată de cel mai in-vârstă.

Rezultatul se 1 dă cu menţiunea admis 
său respins' şi se consemneză într’un proces- 
verbaL Nu »există corigenţă.
■ mi j. r — ■ ■ — —

Aviz şcolar.
Să aduce la cunoştinţa tuturor părinţi

lor’, tutbrilor, patronilor şi stăpânilor cari- au 
sub'îngrijirea'şi stăpânirea Dior copii In e- 
tate de 1—16 ani, că sunt obligaţi, în baza 
legii şcolare, a se îhgriji|de şcolarizarea ace
lor copiii.

. Intru satisfacerea acelui obligament, se 
anunţă toată lumea; că înscrierile copiilor 
delà 7—16 ani'la- şcoala primară, iar acelor 
delà* 5—7 ani la grădiniţe, se face din i —10 
Septemvrie a. c. zilnic intre orele 8—12.

Cei ce in acest timp nu-şi vor înscrie 
copiii» aceia vor fi amendaţi cu o amendă 
delà Lei 100—300, iar copiii vor fi‘ înscrişi 
din oficiu' şi urmăriţi conform legii.

Direcflunea şcolară.

Anunţ.
Se aduce la cunoştinţă brutarilor şi mă

celarilor din localitate că la Gimnaziului In
dustrial de băeiţi (sala de maşini din str. Ia
zului) se găseşte de vânzare câteva vagoane 
de rumeguş de ferăstrău, care este un con- 
bustibil foarte bun pentru cuptoare de bru
tărie, fiindcă produce căldură mare şi lasă 
foarte puţină cenuşe.

Cumpărătorii sunt rugaţi a se adresa la 
cancelaria Gimnaziului.

Tot la sala de maşini se distribue talaşi.

Portărelu l de taşa t la Judecăto ria  Aiud.

No. 521/1937. port.
Publicaţie de licitaţie.

Se aduce la cunoştinţă publică, că în 
baza decisului No. G. 1195—1937 al judecă- 
câtoriei rurale Ocna Mureşului, se vor vinde 
prin licitaţie publică următoarele: 2 cai, 1 tră
sură, 2 hamuri in favorul lui Dr. Virgil Curta 
advocat din Ocna Mureşului pentru suma de 
lei 5108*— capital şi accesori.

Licitaţia va avea loc în ziua de 16 Sep
temvrie' 1937, ora 15 în comuna Ciuci jud. 
Alba, la domiciliul urmăritei.

Portărel: Pentru conf:
ss. M. CZAKO V. PRESECAN.

A t e n ţ i u n e !
Elegant Vă îmbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

P ortărelu l d e taşa t la Judecătoria Aiud. 

No. 347/1937 port.

Publicaţie da licitaţie.
Se aduce la cunoştinţă publică, că în 

baza decisului No. G. 578/1937 al judecăto
riei'rurale Ocna Mureşului, se vor vinde prin 
licitaţie publică următoarele : 2 vaci, 2 viţei, 
2 boi în favorul lui Kovács Josif repr. prin 
Dr. Virgil Curta' advocat din Ocna Mureşului 
pentru suma de' lei 800 capital şi accesori.

Licitaţia va avea loc în ziua de 15 Sep- 
temorie 1957. ora 1230 în comuna Ocna Mu
reşului la domiciliul urmăritei.

Portărel: Pentru conf.
ss. M. CZAKO V. PRESECAN.

______________MŰDÜL■__________________

Judecătoria m ixtă A iud. S ecţia  Cf.

No. 1126—1937. cf.

Extpsct. din poblicatinnB ds licitaţie.
In cererea de executare făcută de urmă

ritorul Costea Ioan contra urmăritului Bállá Béla.
Judecătoria a ordonat licitaţiunea execu- 

ţională în ce priveşte imobilele situate în co
muna Aiudul de sus circumscripţia Judecăto
riei mixte Aiud, cuprinse în cf. a comunei 
Aiudul de sus No. protocolului cf. 1076 sub 
1 No. top. 18911, 191|1 fânaţşi arător întreg 
cu preţ de strigare de 800 Lei, în cf. No. 
793 sub No. de ord; Af3 No. top. 185, 186, 
187, 188, 189|2, 190, 191|2, casa, arător; şi 
fânaţ, 1|2 parte cu. preţ de strigare de 3300 
Lei; vadiu 10% după fiecare, preţ de strigare 
a imobilului pentru încasarea creanţei de 12000 
Lei; capital şi accesorii.

Licitaţia se va ţine în- ziua de 21' luna 
Septembrie anul 1957. ora 10 in localul ofi
cial Gf. Aiud No. 7.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vân
dute decât cu preţ mai mare ca preţul de 
strigare.

Cei cari doresc să liciteze, sunt datori să 
depositeze la delegatul judecătoresc 10% din 
preţul de strigare drept, garanţie, în numerar, 
sau in efecte de cauţie socotite după cursul 
fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea 
aceluiaşi delegat chitanţa constatând depune
rea, judecătoreşti, prealabilă a garanţiei şi să 
semneze condiţiunile de licitaţie (§ 147, 150, 
170, legea LX 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care 
a oferit pentru imobil un preţ mai urcat de
cât cel de strigare este dator să întregească 
imediat garanţia — fixată conform procentur 
lui preţului de strigare — la aceiaşi parte 
procentuală a preţului ce a oferit (§ 25 XLI 
1908).

Dată in Aiud; la 7 August 1937. 
ss. Dr. Moldooan. 1. Oroian.

şef-judecăior. pentru conf.

Af®nţiyn®g
Sticle pentru compoturi şi dul
ceaţă, hârtie de pergament şi 
celofan pentru legat la
Firma F E N I C H E L
se pot procura mai ieftine ea Ori UEldC

in ce rca ţi şi v& convingeţi I

Numai şi numai

la „M ă r g i n e a nu”
se servesc cele mai bune brân
zeturi. mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtuase.
Zilnic bere proaspătă I
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

26 August. 1957,

fiPKRTE. MO:
P H I  L I  P S,

M I N E  R V A,

ST ANDARD,

Z E R D I K

TELEFUNKEN,

U D E  ÎH ESTE I C I

A U TO R A D IO
BUCUR

Flecare econom
să cumpere pluguri, maşini şi . tot; felul; de.. , 
unelte agricole, cue, sârmă, maşini pentru. ; 
bucătărie, cuptoare de fier. şi toate mărfu- ; 
rile de fierărie dela;cea mai mare. şi mai. .

ieftină prăvălie de fier ;

A dolf Izrael şi Fiul
AIUD.

Telefon: 21. P. Reg. Ferd. 35. ,
1 -2 6 . ’

încercaţi şi o:să vă convingeţ 
că numai la. bodega..

O  M A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri, proaspete: de Si
biu şi tot felul de. aperitive,, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prim a 
calitate, coap te  în  b ru tă ria  p roprie .

Nu uitaţi^ faceţi încercare.
Bodega şi brutăria ;

ONAC
Piaţa Reg. Ferdinand No. 6

In atenţiunea
gospodinelor.

La librăria „PAPIRUS“ se pot că
păta tot felul de hârtii de celofan 
pentru legatul compoturilor, atât in bu
căţi cât şi în coli întregi, pe lângă cele 
mai modeste preţuri.

Tot aici se găseşte cea mal specială hâr
tie de pus intre haine contra moliilor. Covoară 
de hârtie GRAZIOLEUM, hârtie CRETATĂ şi co
voare româneşti de hârtie in suluri-etc. etc.
Incercafi şi vă convingeţi de preturile noastre 
reduse şi de serviciul puncluos şi corect;

Librăria «PAPIRUS».
1—20 Str. M. Viteazu localul Seidl.

Toată lum ea ştie, că  numai în 
atelierul de  pantofărie

Traian Mesaroş
■ ^ n n B B B n n a n m H B n B H

din Piaţa Elisabeta 
se confecţionează după ultima 
modă tot felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

Reparaţii de şoşoni, galoşi etc.

Tipografia „Corvin“, Aiud, 1937. CENZURAT,


